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Escreva seu nome e nimero de inscricéo, de forma legivel, nos locais indicados.

O CARTAO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTAO DE RESPOSTAS
ndo podera ser substituido, portanto ndo o rasure nem o0 amasse.

Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTAO DE RESPOSTAS em letra cursiva,
para posterior exame grafoldgico:

“« . . Ve . Va . . »

A confianga em si proprio é o primeiro segredo do sucesso.

DURACAO DA PROVA: 4 horas, incluido o tempo para o preenchimento do CARTAO DE RESPOSTAS.
Na prova ha 60 questdes de mdltipla escolha, com cinco opcdes: a, b, c,d e e.

No CARTAO DE RESPOSTAS, as questdes estdo representadas pelos seus respectivos nimeros.
Preencha, FORTEMENTE, com caneta esferografica transparente (tinta azul ou preta), toda a area
correspondente a opcao de sua escolha, sem ultrapassar as bordas.

Sera anulada a questdo cuja resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais
de uma opcao. Evite deixar questdo sem resposta.

Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita ateng&o, pois nenhuma
reclamacao sobre o total de questdes e/ou falhas na impressao sera aceita depois de iniciada a prova.

Durante a prova, ndo sera admitida qualquer espécie de consulta ou comunicacao entre os candidatos,
tampouco sera permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

Por motivo de seguranca, somente durante os trinta minutos que antecedem o término da prova,
poderdo ser copiados 0s seus assinalamentos feitos no CARTAO DE RESPOSTAS, conforme subitem
8.24 do edital regulador do concurso.

A saida da sala s6 podera ocorrer depois de decorrida uma hora do inicio da prova.

A ndo observancia dessa exigéncia acarretara a sua exclusao do concurso.

Ao sair da sala, entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTAO DE RESPOSTAS,
ao Fiscal de Sala.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada a reproducéo total ou parcial desta prova, por qualquer meio ou processo. A violago de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cddigo Penal), conjuntamente com busca e apreenséo €
indenizacgoes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n® 9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).




CONTABILIDADE

1 - Assinale abaixo a Unica opcao que expressa uma
afirmativa errada.

a) As demonstracBes financeiras sédo parte
integrante das informag6es contébeis elaboradas
e divulgadas por uma entidade.

b) O objetivo das demonstracbes contabeis ¢é
fornecer informacdes sobre a posi¢éo patrimonial
e financeira, o desempenho e as mudancas na
posicao financeira da entidade que sejam Uteis
a um grande numero de usuarios em suas
avaliacbes e tomadas de decisdo econémica.

c) As informacBes sobre a posicao patrimonial
e financeira da entidade s&o principalmente
fornecidas pelo balanco patrimonial.

d) Asinformag®8es sobre o desempenho da entidade
séo basicamente fornecidas na demonstracédo do
resultado.

e) As informacfes sobre as muta¢des na posicao
financeira da entidade sdo fornecidas nas
demonstracBes contabeis por meio de uma
demonstracdo em separado.

2 - As demonstragfes contabeis, quando corretamente
elaboradas, satisfazem as necessidades comuns
da maioria dos seus usuarios, uma vez que quase
todos eles as utilizam para a tomada de decisdes de
ordem econOmica.

Sob esse aspecto, pode-se dizer que, entre
outras finalidades, os usuéarios baseiam-se nas
demonstracdes contabeis para praticar as seguintes
acOes, exceto:

a) decidir quando comprar, manter ou vender um
investimento em agdes.

b) avaliar a capacidade da entidade de pagar
seus empregados e proporcionar-lhes outros
beneficios.

c) determinar a distribuicdo de lucros e dividendos.
d) regulamentar as atividades das entidades.
e) fiscalizar a lisura dos atos administrativos.

3 - Aponte abaixo a opgdo que contém uma assertiva
incorreta.

a) Ativo é um recurso controlado pela entidade
como resultado de eventos passados e do
qual se espera que resultem futuros beneficios
econdmicos para a entidade.

b) Passivo é uma obrigacdo presente da entidade,
derivada de eventos ja ocorridos, cuja liquidagéo
se espera que resulte em saida de recursos
capazes de gerar beneficios econdmicos para a
entidade.

¢) Patrimdnio Liquido é o valor residual dos ativos
da entidade depois de deduzidos todos os
resultados.

d) Muitos ativos tém wuma substancia fisica.
Entretanto, substancia fisica ndo é essencial a
existéncia de um ativo.

e) Muitos ativos estdo ligados a direitos legais,
inclusive a direito de propriedade. Ao determinar
a existéncia de um ativo, entretanto, o direito de
propriedade ndo é essencial.

4 - A empresa Material de Constru¢des Ltda. adquiriu
500 sacos de argamassa Votoram, de 20 kg cada
um, ao custo unitario de R$1,00 o quilo, pagando
15% de entrada e aceitando duplicatas pelo valor
restante. A operacdo foi isenta de tributacéo.

Do material comprado, 10% serdo para consumo
posterior da propria empresa e o0 restante, para
revender.

O registro contabil dessa transacéo €, tipicamente,
um langcamento de quarta férmula, e o fato a ser
registrado € um Fato Administrativo.

a) composto aumentativo.
b) composto diminutivo.

¢) modificativo aumentativo.
d) modificativo diminutivo.
e) permutativo.
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Ao apurar o resultado no fim do periodo contabil,
a empresa encontrou um lucro liquido, antes
dos tributos sobre o lucro e das participagbes, no
montante de R$ 1.520,00.

A planilha de custos trazida para compor o
resultado do periodo continha juros relativos a
dezembro de 2009, ja pagos, no valor de R$ 125,00;
juros relativos a janeiro de 2010, ainda nao pagos,
no valor de R$ 180,00; juros relativos a dezembro de
2009, ainda ndo pagos, no valor de R$ 160,00; juros
relativos a janeiro de 2010, ja pagos, no valor de R$
200,00. Referida planilha ja havia sido contabilizada
segundo o regime de caixa.

As demais contas estavam certas, com saldos
ja contabilizados, segundo o regime de competéncia.

A empresa, entdo, mandou promover o registro
contabil das alteracdes necessarias para apresentar
0s eventos segundo o regime de competéncia, em
obediéncia a regulamentacao vigente.

Apés os lancamentos cabiveis, o rédito do
periodo passou a ser lucro de

a) R$ 1.180,00
b) R$ 1.195,00
c) R$ 1.360,00
d) R$ 1.560,00
e) R$ 1.235,00

A empresa Comercial de Bolas e Balas Ltda.
mandou elaborar um balancete de verificacdo com
as seguintes contas e saldos constantes do livro
Razé&o Geral:

Contas Saldos
Caixa 13.000,00
Depreciacdo Acumulada 2.000,00
Titulos a Pagar 80.000,00
Salérios e Ordenados 1.600,00
Bancos — Conta Movimento 74.000,00
Receitas de Servigos 14.400,00
Computadores e Periféricos 16.000,00
Despesas de Transporte 700,00
Salarios a Pagar 1.000,00
Capital Social 160.000,00
Provisédo p/Créditos de Liquidacao

Duvidosa 600,00
Capital a Realizar 18.000,00
Duplicatas Descontadas 10.000,00
Proviséo p/FGTS 800,00
Aluguéis Passivos a Vencer 1.500,00
Iméveis 110.000,00
Clientes 34.000.00

Elaborada referida pec¢a contabil de acordo com a
solicitacdo, foi constatado o fechamento do balancete
com o seguinte saldo total:

a) R$537.600,00
b) R$ 268.800,00
¢) R$ 223.300,00
d) R$ 233.300,00
e) R$ 134.400,00

O Banco do Brasil emitiu aviso de débito
comunicando a empresa Fermoénio S/A a quitagdo
de umade suas duplicatas da Carteira de Desconto,
no valor de R$ 2.000,00.

Ao receber tal aviso, a empresa tomadora do
empréstimo contabilizou o evento, lancando:

a) débito em Duplicatas Descontadas e crédito em
Bancos conta Movimento.

b) débito em Duplicatas a Receber e crédito em
Duplicatas Descontadas.

c) débhito em Bancos conta Movimento e crédito em
Duplicatas Descontadas.

d) débito em Bancos conta Movimento e crédito em
Duplicatas a Receber.

e) débito em Duplicatas Descontadas e crédito em
Duplicatas a Receber.

As demonstra¢cfes contabeis sdo uma representa-
¢do estruturada da posicao patrimonial e financei-
ra e do desempenho da entidade. Para satisfazer a
seus objetivos, as demonstracdes contabeis propor-
cionam informacéo da entidade acerca do seguinte:

a) ativos, passivos, patrimonio liquido, receitas e
despesas, alteracdes no capital proprio e fluxos
de caixa.

b) ativos, passivos, patrimonio liquido, receitas e
despesas, alteracdes no capital proprio e valor
adicionado.

c) ativos, passivos, patrimdnio liquido, receitas e
despesas, alteragbes no capital de giro e fluxos
de caixa.

d) ativos, passivos, patriménio liquido, resultados
do periodo, alteraces no capital de giro, fluxos
de caixa e valor adicionado.

e) ativos, circulantes e ndo circulantes, passivos,
circulantes e ndo circulantes, patriménio liquido,
resultados do periodo, ganhos e perdas,
alteracdes no capital de giro proprio, fluxos de
caixa e valor adicionado.
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a)

b)

c)

d)

e)

Certa empresa, em 01/12/2009, contratou um
empréstimo bancario de R$ 10.000,00 pelo prazo de
guatro meses, a juros de 2,5% ao més. Se houver
atraso no pagamento serdo cobrados mais 2,5% ao
més ou fracdo. O célculo deve ser feito de forma
direta, sem considerar eventuais juros sobre juros.

A empresa, ja na época da contratagdo, utiliza o
regime de competéncia em seus registros contébeis.

Quando, no dia 30 de abril de 2010, foi efetuada a
liquidacdo dessa divida, a empresa, para registrar
0 evento em um Unico langamento contébil, devera
fazer:

Diversos

a Diversos

Empréstimos Bancarios 10.000,00

Despesa de Juros 1.000,00 11.000,00
a Caixa 10.250,00

a Juros a Vencer 750,00 11.000,00
Diversos

a Diversos

Empréstimos Bancarios 10.000,00

Despesa de Juros 1.250.00 11.250,00
a Caixa 10.250,00

a Juros a Vencer 1.000,00 11.250,00
Diversos

a Diversos

Empréstimos Bancarios 10.000,00

Despesa de Juros 750,00 10.750,00
a Caixa 10.000,00

a Juros a Vencer 750.00 10.750,00
Empréstimos Bancarios

a Diversos

a Caixa 10.250,00

a Juros a Vencer 1.000,00 11.250,00
Diversos

a Caixa

Empréstimos Bancarios 10.000,00

Despesa de Juros 250.00 10.250,00

10- A empresa Atividade Tributada S/A apurou, ao fim

do exercicio social, os seguintes componentes de
resultados:

Receitas tributaveis 80.000,00
Despesas dedutiveis 58.200,00
Receitas Nao Tributaveis 9.600,00
Despesas nao dedutiveis 4.600,00
Contribuicao Social sobre o lucro

liquido 2.400,00

Imposto de Renda 15%

O saldo de prejuizos fiscais a compensar, conforme
apuracao na demonstracao do lucro real de periodos
anteriores e registrado no livro proprio, monta a
R$ 10.000,00.

Com base nas informac¢des acima, calcule o imposto
de renda a provisionar e indique o seu valor.

a) R$ 3.360,00

b) R$ 3.270,00

c) R$2.541,00

d) R$ 2.289,00

e) R$1.770,00

11- Assinale a opgao que néo corresponde a verdade.

Entre as definicbes contidas nas resolucdes do
Conselho Federal de Contabilidade para o correto
reconhecimento e mensuracdo de estoques
encontramos a seguinte:

a) Valor realizavel liquido é o preco de venda
estimado no curso normal dos negécios deduzido
dos custos estimados para sua conclusédo e dos
gastos estimados necessarios para se concretizar
a venda.

b) Valor justo € aquele pelo qual um ativo pode ser
trocado ou um passivo liqguidado entre partes
interessadas, conhecedoras do negécio e
independentes entre si, com auséncia de fatores
que pressionem para a liquidacdo da transacéo
Ou que caracterizem uma transac¢do compulsoria.

N

c) O valor realizavel liquido refere-se a quantia
liguida que a entidade espera realizar com a
venda do estoque no curso normal dos negocios.

d) O valor justo reflete a quantia pela qual o mesmo
estoque pode ser trocado entre compradores e
vendedores conhecedores e dispostos a isso.

e) O valor justo & um valor especifico para a entidade,
ao passo que o valor realizavel liquido ndo é. Por
isso, o valor realizavel liquido dos estoques pode
nao ser equivalente ao valor justo deduzido dos
gastos necessarios para a respectiva venda.
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12- Assinale a opcao que ndo corresponde a verdade.

O Conselho Federal de Contabilidade - CFC aprovou
a Resolucdo NBC T 19.20, relativa a Estoques, para
entrar em vigor a partir de 1° de janeiro de 2010.
Referida resolucéo leciona que:

a) o valor de custo do estoque deve incluir todos
0s custos de aquisicdo e de transformacao, bem
como outros custos incorridos para trazer os
estoques a sua condicao e localizagéo atuais.

b) os estoques, objeto desta Norma, devem ser
mensurados pelo valor de custo ou pelo valor
realizavel liquido, dos dois o menor.

c) o custo de aquisicdo dos estoques compreende
0 preco de compra, 0s impostos de importacédo
e outros tributos, os custos de transporte,
seguro, manuseio e outros, deduzido de
descontos comerciais, abatimentos e outros itens
semelhantes.

d) o custo dos estoques que ndo possa ser avaliado
pelo valor especifico, deve ser atribuido pelo
uso do critério primeiro a entrar, primeiro a sair
(PEPS), ultimo a entrar, primeiro a sair (UEPS) ou
pelo critério do custo médio ponderado.

e) Os custos de transformacédo de estoques incluem
0os custos diretamente relacionados com as
unidades produzidas e a alocacdo sistematica
de custos indiretos de producdo, que sejam
incorridos para transformar os materiais em
produtos acabados.

13- Ao fim do exercicio social, a empresa Mel & Doces

Ltda., ao inventariar trés dos seus produtos para
venda, apurou a seguinte situacdo em quantidades
e custos de aquisi¢ao:

Item ALFA = 500 unidades ao custo unitario de

R$ 3,00;
ltem BETA = 100 unidades ao custo unitario de
R$ 12,00;
ltem ZETA = 300 unidades ao custo unitario de
R$ 20,00.

As despesas estimadas com a venda equivalem a
10% do preco de custo. O prego de venda em vigor
no dia do balanco era o seguinte: R$ 3,50 para o
item ALFA; R$ 10,00 para o item BETA e R$ 20,00
para o item ZETA.

Em face da situacdo descrita, apOs registrar 0s
ajustes e provisdes necessarias ao cumprimento
das normas, a empresa levard a balanco, como
saldo representativo desses trés estoques, o valor
de

a) R$7.780,00
b) R$ 7.880,00
c¢) R$ 8.500,00
d) R$8.750,00
e) R$ 8.700,00

14- A empresa ARPEC S/A, em 31 de dezembro de
2010, apresenta um saldo de R$ 84.210,00 na conta
Veiculos. A conta Depreciagdo Acumulada, nessa
data, ja tinha saldo de R$ 20.500,00, antes de se
contabilizar os encargos do exercicio.

A vida util econdbmica dos veiculos foi estimada
em cinco anos e o seu valor residual foi estimado
em 5%, dispensando-se 0s centavos, apos 0
arredondamento matematico. O método de calculo
da depreciacao utilizado € o linear.

Os veiculos foram adquiridos e incorporados ao
patriménio, para uso, na forma como segue:

em outubro de 2008 R$ 33.000,00;
em junho de 2009 R$ 25.000,00;
em abril de 2010 R$ 22.000,00.

Ao registrar na contabilidade os encargos de
depreciacédo do exercicio de 2010, a empresa vai
encontrar o valor de

a) R$ 26.650,00
b) R$ 16.000,00
) R$ 14.900,00
d) R$ 11.900,00
e) R$ 10.800,00

15- A CIA Dascartas é controladora da empresa Quatro
Ases, pois possui 56% de seu capital votante.

Ao fim do exercicio social, Quatro Ases apurou um
lucro liquido de R$ 100.000,00, apés os tributos,
participacdes, reservas e outros ajustes cabiveis, e,
dele, destinou 25% para pagamento de dividendos
a seus acionistas.

O fato narrado provocou mutacdes no patrimoénio
da empresa controladora Dascartas, que mandou
promover o competente registro contébil, debitando
a conta

a) Caixa a crédito de Receitas de Dividendos.

b) Dividendos a Receber a crédito de Investimentos

c) Dividendos a Receber a crédito de Receitas da
Equivaléncia Patrimonial.

d) Dividendos a Receber a crédito de Receitas de
Dividendos.

e) Investimentos a crédito de Dividendos a Receber.
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16-De acordo com as Normas Internacionais de

Contabilidade, um passivo deve ser classificado
como Passivo Contingente quando satisfizer
gualquer dos seguintes critérios, exceto:

a) o valor da obrigacdo ndo pode ser mensurado
com suficiente confiabilidade.

b) espera-se que seja liquidado durante o ciclo
operacional normal da entidade.

c) esta detido essencialmente para a finalidade de
ser negociado.

d) devera ser liqguidado num periodo até doze meses
apos a data do balanco.

e) a entidade ndo tem um direito incondicional de
diferir a liquidagéo do passivo durante pelo menos
doze meses apoés a data do balanco.

17- Entre as afirmativas abaixo, apenas uma expressa

a verdade. Indique-a, assinalando a op¢édo que a
contém.

a) Presume-se haver histérico de lucratividade na
entidade que obteve lucro tributavel em, pelo
menos, dois dos cinco Ultimos exercicios sociais.

b) A reavaliacdo de ativos s6 é permitida em certas
condicdes, mas afeta o resultado tributavel no
exercicio em que ocorre.

c) A diferenca entre o valor contabil de um ativo
reavaliado e sua base fiscal constitui uma
diferenca temporéaria e da origem a obrigacdo
fiscal diferida.

d) Deve ser observada a desvinculagdo entre
0 reconhecimento do ativo fiscal diferido e
a avaliagdo da continuidade operacional da
entidade.

e) A existéncia de incertezas, quanto a continuida-
de operacional da entidade, impede o reconheci-
mento contébil de ativos fiscais diferidos, mas os
ja reconhecidos, ndo devem ser estornados.

18-Entre as afirmativas abaixo, apenas uma nao

expressa a verdade. Indique-a, assinalando a opgéo
gue a contém.

Em relacdo a norma NBC T 19.31 — Beneficios a
empregados, podemos dizer que ela

a) tem como objetivo estabelecer a contabilizagao
e divulgacdo dos beneficios concedidos aos
empregados.

b) determina que a entidade deve reconhecer um
passivo quando o empregado prestar um servico
em troca de beneficios a serem pagos no futuro.

c) aplica-se a todos os beneficios concedidos a
empregados, exceto aqueles cujo pagamento €
baseado em ac¢fes, que é tratado em outro texto.

d) trata, inclusive, das demonstracdes contabeis
dos planos de beneficios a empregados e dos
fundos de penséo e assemelhados.

e) exige que uma despesa seja contabilizada
guando a entidade se utilizar do beneficio
econdmico proveniente do servico recebido em
troca de beneficios a empregado.

19-A Medida Provisoria n. 449/08 criou o Regime

Tributario de Transicdo — RTT, para apuracdo do
lucro real, o qual trata dos ajustes decorrentes dos
novos critérios e métodos contdbeis adotados pela
Lei n. 11.638/07 e MP n. 449/08.

Sob esse aspecto e em relagdo aos incentivos
governamentais e subvencdes, pode-se afirmar
que:

a) o Regime Tributario de Transicdo — RTT busca
neutralizar os efeitos fiscais decorrentes destes
ajustes, a partir de 2009, sendo optativo para o
exercicio de 2008.

b) as subvenc¢bes para custeio sao constituidas por
auxilio financeiro e sao registradas contabilmente
como reserva de capital.

c) as subvencbes e assisténcias governamentais
reconhecidas no resultado pelo regime de
competéncia, serédo excluidas do LALUR, assim
como da base de célculo do PIS e COFINS.

d) a parcela do Lucro Liquido mantida em Reserva
de incentivos fiscais devera ser tributada.

e) a parcela do Lucro Liquido mantida em Reserva
de incentivos fiscais deverd ser distribuida
aos soécios e integrar a base de calculo para
dividendos.
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20-Entre as opg¢Oes abaixo, assinale aquela que con-
tém uma resposta errada.

Determinada empresa de capital fechado, que nao
tem titulos de divida negociados em mercado de
capitais, estando interessada em divulgar algumas
informacdes por segmento, nos termos do IFRS 8
e do CPC 22, indagou a um especialista se isto era
possivel.

Aresposta obtida foi no sentido de que essa empresa,
por suas caracteristicas informadas:

a) ndo esta obrigada a divulgar informacdes por
segmento.

b) n&o pode divulgar quaisquer informacdes por
segmento.

¢) ndo pode divulgar “algumas” informacgdes por
segmento, apenas.

d) ou divulga tudo que é requerido ou néo divulga
qualquer informacéo.

e) os principios do CPC 22/IFRS 8 devem ser
aplicados em sua plenitude.

AUDITORIA

21-Visando manter a qualidade e a credibilidade do
seu trabalho, ao identificar ameagas que possam
comprometer a sua independéncia, o auditor deve
tomar a seguinte providéncia:

a) comunicar a direcdo da entidade auditada, para
gue sejam tomadas as providéncias necessarias
a sua eliminagéo.

b) aplicar as salvaguardas adequadas, para eliminar
as ameacas ou reduzi-las a um nivel aceitavel,
documentando-as.

C) propor aos responsaveis pela entidade de
auditoria a supressao das ameacas mediante
acordo entre as entidades.

d) documentar as ameacas e comunica-las aos
orgaos de supervisdo e controle do setor em que
atua a entidade auditada.

e) eliminar as ameacgas mediante comunicacdo
aos responsaveis pela governanca da entidade
auditada e fazer constar tais providéncias no seu
parecer.

22-Assinale a opcdo que indica uma excecdo aos
principios fundamentais de ética profissional
relevantes para o auditor na conducao de trabalhos
de auditoria das demonstracdes contabeis.

a) Independéncia técnica.

b) Confidencialidade.

¢) Competéncia e zelo profissional.

d) Comportamento e conduta profissional.
e) Objetividade.

23-Assinale opcao falsa a respeito das evidéncias de
auditoria.

a) Aquantidade necessaria de evidéncia de auditoria
€ afetada pela avaliacéo dos riscos de distorcao.

b) A qualidade é fator importante para determinar a
suficiéncia das evidéncias.

c) A opinido do auditor é sustentada nas evidéncias
de auditoria.

d) As auditorias anteriores ndo podem ser uma
fonte de evidéncia segura se tiver sido executada
por outra entidade de auditoria.

e) A forma primaria de obtencao de evidéncia é a
partir de procedimentos de auditoria executados
durante o curso da auditoria.

24-No parecer sobre as demonstracGes contabeis, o
auditor deve emitir sua opinido afirmando se estas
representam adequadamente ou ndo a situacdo
patrimonial da entidade. Nesse parecer, devem
ser observados os seguintes aspectos relevantes,
exceto:

a) as obrigacdes para o periodo seguinte.

b) a origem e a aplicacdo dos recursos para o
periodo a que correspondem.

¢) as mutagdes do patriménio liquido.
d) a posicao patrimonial e financeira.
e) o resultado das operac¢6es no periodo.
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25- A respeito das disposicdes estatutarias, que impdem

Onus a acionistas que votarem favoravelmente a
supressao de clausula de protecdo a disperséo
aciondaria, o entendimento adotado pela Comisséo de
Valores Mobiliarios — CVM é de que:

a) as companhias que fizerem constar em seu
estatuto tais disposicdes deverao solicitar a CVM
a prévia autorizacao para o seu registro.

b) a aplicacdo de tais disposicdes no caso concreto
depende de prévia autorizacdo da assembléia de
acionistas.

c) aaplicacéo concreta dessas disposicdes acesso-
rias ndo se compatibiliza com diversos principios
e normas da legisla¢é@o societaria em vigor.

d) os acionistas contrarios a estas disposicdes
podem recorrer a CVM para as providéncias
cabiveis ao caso.

e) aintroducdo de tais disposi¢des no estatuto aten-
de as disposicdes da legislagao societaria vigen-
te, desde que aprovadas um ano antes do inicio
da sua vigéncia.

26-Segundo determinacdo da Comissdo de Valores

Mobiliarios — CVM, no ajuste a valor presente do
ativo e do passivo de longo prazo de que trata a
Lei n. 11.638/2007, as empresas devem obedecer
aos seguintes procedimentos, exceto.

a) as notas explicativas deverao detalhar as
premissas e fundamentos que justificaram as
taxas de desconto adotadas pela Administracéo.

b) ao submeter ativos e passivos de curto prazo ao
ajuste, devem ser observadas, além das regras
gerais, as taxas de retorno para investimentos de
curto prazo.

c) as reversdes dos ajustes a valor presente dos
ativos e passivos monetarios qualificaveis devem
ser apropriadas como receitas ou despesas
financeiras.

d) as premissas e fundamentos que justificarem
as estimativas contdbeis relativas ao calculo
dos ajustes a valor presente, inclusive as taxas
de desconto, serdo objeto de avaliacdo quanto
a razoabilidade e pertinéncia pelos auditores
independentes.

e) A quantificagcdo do ajuste a valor presente devera
ser realizada em base exponencial “pro rata die”,
a partir da origem de cada transacédo, sendo os
seus efeitos apropriados nas contas a que se
vinculam.

27-Na comunicacdo das deficiéncias do controle

interno, o auditor deve explicitar que:

a) asdeficiéncias observadastémrelacao diretacom
a elaboracéo das demonstracdes contabeis e sédo
suficientes para comprometer o funcionamento
da entidade.

b) os assuntos comunicados estéo limitados as de-
ficiéncias que o auditor identificou durante a au-
ditoria e concluiu serem de importancia suficiente
para comunicar aos responsaveis pela governan-
ca.

c) o exame efetuado nos controles internos, embora
relacionados com as demonstra¢des contabeis,
se estenderam para além do limite destas.

d) os controles internos avaliados demonstram que
a organizacdo necessita desenvolver programas
de governanca nas areas financeiras e contabeis.

e) as distorcBes detectadas decorreram Unica e
exclusivamente das deficiéncias desse controle
detectados como falhos.

28- Arespeito de planejamento na realizacdo de audito-

rias é correto afirmar:

a) é afase inicial dos trabalhos e deve ser concluida
antes que as equipes especificas e/ou especiali-
zadas iniciem suas avaliagdes.

b) constitui-se nos trabalhos iniciais de coleta de
informacdes a respeito da entidade a ser auditada
e dos mecanismos de controle existentes.

¢) ndo é uma fase isolada da auditoria, mas um
processo continuo e iterativo, que muitas vezes
comeca logo ap6s (ou em conexdao com) a
concluséo da auditoria anterior, continuando até
a concluséo do trabalho de auditoria atual.

d) é a fase em que participa, além da equipe de
auditoria, toda a area de gestdo e governanca da
entidade, em especial, a area responsavel pela
elaboracao das demonstracdes contabeis.

e) consiste em definir as estratégias gerais e o plano

de trabalho antes do inicio de qualquer atividade
de avaliacao e revisdo das demonstracoes.
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29- Assinale a opcao cujo conhecimento ndo € exigido

no exame de qualificacdo técnica para registro no
Cadastro Nacional de Auditores Independentes —
CNAL.

a) Legislacdo societaria e normas do Conselho
Federal de Contabilidade.

b) Lingua Portuguesa aplicada.

c) Etica profissional.

d) Legislacao e normas dos 6rgaos federais de con-
trole.

e) Legislacao profissional.

30-O responsavel pela revisdo da qualidade dos

trabalhos de auditoria deve realizar uma avaliagéo
objetiva dos julgamentos significativos levando em
conta os seguintes aspectos, exceto:

a) avaliacdo das conclusfes atingidas ao elaborar o
relatério e considerar se o relatério é apropriado.

b) discussdo de assuntos significativos com o
encarregado do trabalho.

c) revisdo da documentacdo selecionada de
auditoria relativa aos julgamentos significativos
feitos pela equipe de trabalho e das conclusdes
obtidas.

d) revisdo das demonstracdes contabeis e do
relatério proposto.

e) discusséo do julgamento e relatério com a direcao
da entidade auditada.

FUNCIONAMENTO DO MERCADO
DE VALORES MOBILIARIOS

31- Mercados eficientes sédo aqueles nos quais:

a) é livre a entrada ou a saida de qualquer agente
econdmico.

b) a informacédo é direcionada aos participantes do
mercado.

c) os precos dos bens negociados refletem de forma
acurada as expectativas dos agentes.

d) ndo ha especulacéo.
e) as vantagens para a tomada de posicbes €
cristalina.

32- Se mercados financeiros oferecem servicos diferen-

ciados, pode-se afirmar que:

a) convém, para reduzir a assimetria de informacdes,
gue haja intermediarios especializados.

b) se devem impedir a participagdo em certos
mercados em que a vulnerabilidade do agente
seja relevante.

c) se devem uniformizar os servigos prestados.

d) se devem manter bancos de dados para consulta
de todos os interessados.

e) se devem organizar clubes de investimento é
solucgéo correta.

33- A logica da composigcdo do mercado financeiro tem

como fundamento:

a) facilitar a transferéncia de riscos entre agentes.

b) aumentar a poupanca destinada a investimentos
de longo prazo.

¢) mediar as relacdes entre agentes deficitarios e os
superavitarios visando o bem-estar geral.

d) preservar as fun¢gBes da moeda.

e) garantir retornos aos aplicadores de recursos
financeiros.

34- A multiplicidade de instrumentos financeiros oferecidos

nos mercados favorece:

a) a escolha de riscos separando agentes a eles
avessos dos propensos.

b) a criac&o de instituicbes que administram riscos.

c) a analise e avaliacdo do comportamento ético de
investidores a operadores.

d) atransparéncia naformacéo de precos de valores
mobiliarios.
e) o desenvolvimento econdmico.

35- Afirmar-se, em relagao a valores mobiliarios, que

0 mercado primario exige o funcionamento do
secundario, indica que:

a) os investidores preferem ter meios para, rapida e
facilmente, trocar de posicao.

b) a eficiéncia do mercado priméario é limitada e
imperfeita.

c) a incerteza domina a tomada de decisbes de
investidores.

d) o mercado de balcao deve ser estimulado para
fomentar o crescimento econémico.

e) entre ter recursos liquidos ou liquidaveis, as
pessoas preferem a primeira alternativa.
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36-Opcgbes de compra ou de venda de acgbes sdo

estratégias para

a) o lancador receber o prémio.

b) especular com a variacdo de preco das acdes ao
longo do tempo.

c) evitar volatilidade do mercado.

d) facilitar a estimacéo do preco futuro das a¢gées no
mercado.

e) protecéo de posicdes acionérias.

37-0 pedido de autorizacdo para o funcionamento de

mercado de balcdo organizado enderecado a CVM

implica:

a) manutencao de espaco fisico para a realizacdo
das operacdes.

b) menor volatilidade preco dos valores mobiliarios
nele admitidos.

c) exigéncia de regras de governanga corporativa
na administracdo das companhias cujas ac¢fes
forem nele negociadas.

d) manutencéo de registro das operacgoes.
e) regulacdo externa ou hetero-regulagéo.

38- Mercado de Bolsa e de balcéo caracterizam-se por:

a) ser o de balcao menos transparente do que o de
Bolsa.

b) aincidéncia do poder de fiscalizacdo da CVM ser
maior no de balcéo.

c) a auto-regulacdo ser mais presente no mercado
de balc&o do que no de Bolsa.

d) prevenirem perdas com volatilidade preco dos
ativos negociados.

e) profissionalidade dos agentes.

39- Compete a CVM, como autarquia federal, garantir o

funcionamento regular e eficiente dos mercados de
valores mobiliarios. Assim deve:

a) aprovar todas e quaisquer negociagbes com
valores mobiliarios em bolsa.

b) aprovar a abertura das companhias para fins de
captacdo de poupanca popular.

c) regular e fiscalizar comportamentos
investidores no pais e no exterior.

d) orientar investidores em suas escolhas para
aplicacdo de recursos.

e) manter acordos com bolsas de valores
estrangeiras para a divulgacéo de informacdes.

de

40- Entende-se por companhia aberta aquela que:

a) adota estrutura de sociedade em comandita por
acbes que sao de titularidade de membros da
mesma familia.

b) limitada, regida supletivamente pela lei de S.A,
emite debéntures subscritas pelos cotistas.

c) é sociedade por agbes emissora de debéntures
para subscri¢éo publica.

d) atitulo de prémio, oferece opg¢des de subscricao
aos empregados.

e) é sociedade por ag¢es, cujo capital € titulado por
muitas pessoas.

41- O sistema de custddia de titulos e valores mobiliarios

emitidos por sociedades anénimas consiste de:

a) conjunto de instituicdes financeiras que repartem
entre si a guarda de acdes escriturais;

b) os bancos comerciais que mantém servicos de
cofres de aluguel;

¢) conjunto de instituicdes privadas que, por gozar
de notdria reputagdo, oferece servigcos de guarda
de valores mobiliarios;

d) todos os agentes autbnomos que prestam
servicos no mercado de acdes;

e) conjunto de instituicdes financeiras autorizadas
pela CVM para manter a guarda de ativos
fungiveis.

42-Derivativos, entre 0os quais swaps, sdo modelados

para

a) transferir riscos tal como se da com o seguro de
danos.

b) permitir o uso de informacdes visando lucros.

c) equacionar efeitos de variagcbes opostas em
posicdes credoras e devedoras.

d) facilitar a especulacdo com volatilidade preco de
ativos.

e) tornar simples a arbitrabilidade preco de ativos
financeiros.
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43- As operagbes com opgBes como direito formativo

gerador:

a) s6 devem ser admitidas, quando negociadas por
institui¢cdes financeiras.

b) espelham informacdes  privilegiadas  dos
lancadores.

c) no modelo, europeu podem ser liquidadas a
qualquer tempo.

d) lancadas a descoberto, criam riscos.

€) servem como instrumento de hedge, se o ativo

44- A

for complementar.

circulacdo de valores mobiliarios pode ocorrer

mediante empréstimo, o que ndo se aplica a

a)
b)
c)
d)
e)

acoes ordinarias sem valor nominal.

acOes preferenciais com direito de voto.
derivativos.

debéntures subordinadas.

opcdes para a subscricdo de a¢des ou debéntures.

45- Contratos a futuro e a termo, negociados em bolsas,
distinguem-se

a)

b)
c)

d)

e)

por grau de especulacdo das operacles
celebradas.
por maior risco nos futuros.

por atender a interesses dos especuladores ou
dos hedgers.
por serem 0s negdcios a termo mais vulneraveis,
dada a menor fiscalizacdo das autoridades
reguladoras.

pelas formas de liquidacéo.

46-Ha quem afirme que nos mercados futuros os
contratos séo despersonalizados, o que se explicaria
por

a)
b)

c)
d)

e)

serem contratos por adeséao.

serem contratos em que a liquidacao por diferenca
prevalece sobre a entrega fisica do bem.

0s contratantes terem como contraparte a Bolsa
ou agente de compensagao.

0s contratantes escolherem, depois de definido o
objeto, apenas a quantidade de contratos.

aos contratantes interessar a liquidez do mercado.

47- Modelos de precificacdo de acdes sdo desenvolvidos
partindo da nogéo de equilibrio de mercado. Assim,
pode-se considerar que:

a)

a relacéo risco — retorno leva em conta a liquidez.

b) a relagéo volatilidade e risco de mercado pende

c)

para acBes macroecondémicas.

a relagdo entre valor contabil dos ativos e
pagamento de dividendos prevé o futuro.

d) h& relacdo da estrutura de capital com o preco

das acoes.

e) mudancas da situacdo atual sdo relacionadas a

variagdo do preco.

48-Risco, como probabilidades de ganho ou perda,
aparece nos casos de:

a)

b)
<)
d)
e)

concessao de crédito,
adversa.

free riding, nas externalidades positivas.
incerteza futura sobre decisdes de consumo.
arbitragem de precos de ativos.

falta de fiscalizag&o do investidor.

guando ha selegéo

49- Estudos empiricos permitem afirmar que o aumento
do preco de exercicio de uma opc¢éo sobre acdes
reflete a expectativa de maiores retornos. Pode-se,
pois, considerar que:

a)

b)

c)

d)

existe relacdo em uma s6 direcao entre variagéo
de precos de acdes e opcoes.

como preco das opcdes resulta unicamente das
expectativas dos investidores, o resultado da
andlise empirica é inconclusivo.

gue, tal como nos mercados futuros, no termo
0 preco do ativo subjacente e dos contratos se
aproxima.

a volatilidade das opcdes decorre dos retornos
reais das acoes.

€ elevada a probabilidade de haver relacdo
biunivoca, isto €, nos dois sentidos, entre
volatilidade preco de opcdes e retorno das acdes.

50- A negociacao de indices como o Ibovespa no Brasil
e o Dow Jones Industrial nos Estados Unidos da
América, entre outros, serve como instrumento para:

a)
b)
c)

d)
e)

indicar as variacdes diérias das acdes negociadas
em bolsas.

tomar decisbes de investimento em acdes de
maior liquidez.

formular estratégias de protecdo de posicoes a
descoberto.

balancear carteiras de investimentos.
medir a rentabilidade de fundos de investimento.
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ECONOMIA

51-Considere o caso de uma economia aberta de um

pais pequeno em relacdo ao resto do mundo, com
livre mobilidade de capitais:

a) um excesso de poupanca interna sobre o
investimento implica déficit na conta transacoes
correntes.

b) um excesso de investimento sobre a poupanca
interna implica a necessidade de entrada de
capital externo no pais.

c) um excesso de investimento sobre a poupanca
interna implica aumento da taxa de juros no
mercado internacional.

d) a livre mobilidade de capitais é suficiente para
garantir a igualdade entre a poupanca interna e o
investimento.

€) um excesso de poupanca interna sobre o
investimento implica a entrada de poupanca
externa.

52-Considere o modelo keynesiano simplificado,

fechado e com governo. E correto afirmar que
politica de expanséo dos gastos do governo:

a) sera neutra, porque o investimento publico
substituird o investimento privado (crowding out).

b) teraimpacto menor sobre o crescimento da renda
do que a politica de transferéncia de renda do
governo.

c) terdimpacto maior do que politica de transferéncia
de renda, na proporc¢éo do inverso da propensao
marginal a consumir.

d) afeta o dispéndio agregado, mas ndo afeta a
renda da economia.

e) afeta negativamente o dispéndio agregado e a
renda da economia.

53-Considere as hipoteses usadas para

derivar
formalmente a regra de Keynes-Ramsey em um
modelo de dois periodos. A condicdo de otimalidade
nesse modelo significa que:

a) o investimento no montante da reducdo do
consumo no primeiro periodo aumenta o estoque
de capital, mas ndo permite um consumo maior
no segundo periodo.

b) um decréscimo do consumo no primeiro periodo
ndo acarreta uma perda de utilidade no mesmo
periodo.

¢) um decréscimo do consumo no primeiro periodo
acarreta uma perda de utilidade no periodo
seguinte.

d) para maximizar o consumo, 0s agentes néo
devem consumir todo o capital herdado no
periodo final.

e) sobre uma trajetéria temporal 6tima de consumo,
a taxa de decrescimento da utilidade marginal do
consumo deve ser igual a produtividade marginal
do capital.

54-No modelo Solow-Swan, a hip6tese de retornos

decrescentes de cada fator de producdo torna-se
fundamental para assegurar a solugdo de equilibrio
da economia. A partir desse modelo, é possivel
afirmar que:

a) € com base nessa hipétese que se extrai o
argumento que sustenta a existéncia de uma
relacdo negativa entre a distancia do nivel de
renda per capita de um pais em relagdo ao seu
estado-estacionério e a velocidade da taxa de
crescimento dessa renda.

b) essa hipotese é equivalente a hipdtese de
rendimentos decrescentes de escala.

¢) nesse modelo ndo h& como testar empiricamente
0 pressuposto de convergéncia de renda
entre paises ou regibes para um dado estado
estacionario.

d) essa hipbtese assegura a ndo-existéncia de
desenvolvimento tecnoldgico.

e) no modelo, atecnologia é uma variavel endégena.
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55- Arrow e Sheshinski consideram a possibilidade da
incorporacgéo de progresso tecnolégico nos modelos
de crescimento por meio do mecanismo denominado
de learning-by-doing. Assim sendo,

a) pode-se afirmar que esses modelos séo
incompativeis com o pressuposto neoclassico de
um mercado perfeitamente competitivo.

nesses modelos, o equilibrio ndo se configurava
como uma situagéo Pareto-Otimo.

em tais modelos, o aprendizado ocorria de forma
intencional e tinha a caracteristica de um bem
publico, cuja difusdo néo era instantanea.

nesses modelos, a otimalidade paretiana néo
seria garantida por meio da presenca do chamado
“ditador benevolente”, ou seja, um governo que
garanta a manutencédo da lei e da ordem, a oferta
de infra-estrutura basica, etc..

nesses modelos, o mercado fornece equilibrio
eficiente devido a existéncia de externalidades
e a sua nao completa apropriacdo por parte de
quem as gerou.

b)

c)

d)

e)

O sistema tributario deveria levar em conta as
diferencas entre as preferéncias dos agentes
econdmicos. Mas essas informacgfes sdo privadas e
ndo perfeitamente reveladas na economia. Por isso,
€ correto afirmar que:

56-

a) o sistema tributario é distorsivo e ineficiente no
sentido de Pareto.

a eficiéncia econémica néo esta relacionada com
as distor¢cdes que um sistema tributario provoca
no comportamento dos agentes econémicos.

c) o governo utiliza o lump sum tax, isto é, um
imposto de montante fixo, como forma de corrigir
essas dificuldades.

o conceito de justica tributaria ndo esta relacionado
com a equidade entre os agentes econdémicos da
sociedade.

um sistema tributario 6timo é definido pela
estrutura tributéria que maximiza o bem-estar
social, independente da restricdo de receita do
governo.

b)

d)

e)

57- A faixa de petroleo descoberta pela Petrobras, que
se estende do Espirito Santo a Santa Catarina, ficou
conhecida como Pré-Sal. Alguns analistas atribuem
ao Pré-Sal um efeito perverso sobre a taxa de cambio
brasileira conhecido como “Doenca Holandesa”. E
correto afirmar que:

a) a possibilidade de o aparecimento da “Doenca
Holandesa” representar um risco a industria
brasileira, porque desvaloriza a moeda doméstica.

o Brasil ficaria impossibilitado de financiar suas
importacdes, caso a exploracdo do Pré-Sal
fizesse surgir a “Doenca Holandesa”.

alteragbes na taxa de clmbio n&o impdem
qualquer risco a industria brasileira, pois esta
depende quase que exclusivamente da demanda

doméstica.

hé risco de valorizacdo da moeda doméstica e, com
isso, a industria nacional perder competitividade
tanto no mercado doméstico quanto no mercado
internacional.

a “Doenca Holandesa” afetaria exclusivamente
as exportacdes de carne bovina brasileiras.

b)

c)

d)

e)

58

Em 1956, com a chegada de Juscelino Kubitschek
a Presidéncia da Republica, o Brasil busca
estabelecer um Plano de Metas cujo objetivo era
“crescer cinquenta anos em cinco “, privilegiando 5
setores da economia brasileira: energia, transporte,
industrias de base, alimentagdo e educacdo. No
Plano de Metas néo se contemplava:

a)
b)

criacdo de mercados oligopolizados.

financiamento do gasto publico, via expansao dos
meios de pagamentos e empréstimos externos.

crescimento do departamento | e da industria
produtora de bens de consumo duravel.

desestimulo ao programa de industrializacédo
por substituicdo das importacbes em favor das
empresas exportadoras.

presenca de empresas estatais e multinacionais
na economia.

c)

d)

e)
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59-Em nivel tedrico, a abordagem tradicional do
comércio internacional, com suporte no teorema
de Stolper-Samuelson, refere-se ao processo de
abertura comercial como uma forma de reduzir
as disparidades de salario entre trabalhadores
gualificados e ndo-qualificados nos paises em
desenvolvimento. Esse argumento tem como
pressuposto o fato de a liberalizagdo comercial

a) diminuir o preco do fator abundante (trabalho
ndo-qualificado) nos paises em desenvolvimento.

b) reduzir o prémio do trabalho qualificado.

c) melhorar os termos de troca em favor das
importacdes.

d) piorar os termos de troca em favor das
exportacoes.

e) aumentar o prémio do trabalho qualificado.

60- Uma variacdo no coeficiente de endividamento de
uma firma, segundo o teorema de Miller-Modigliani:

a) aumenta o risco sobre os retornos associados a
firma;

b) aumenta o risco sobre os retornos associados a
firma caso se substitua titulos por a¢ées;

C) aumenta o risco sobre 0s retornos associados a
firma caso se substitua ac¢des por titulos;

d) ndo altera o risco sobre os retornos associados a
firma;
e) nao altera o grau de alavancagem da firma.
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